
 

 

 
 
 

ATA DA REUNIÃO DO COLEGIADO DA PÓS-GRADUAÇÃO 
 

26 de fevereiro de 2025 
 
 
 
PRESENTES: Em 26 de fevereiro de 2025, reuniram-se, às 13h30, por videoconferência, o professor 
Alexandre Plastino de Carvalho (Coordenador de Pós-Graduação) e os seguintes membros do 
Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Computação (PGC) da UFF: os professores Célio 
Vinicius Neves de Albuquerque, Leandro Augusto Frata Fernandes, Ricardo Leiderman, Troy Costa 
Kohwalter, Vanessa Braganholo Murta e o representante discente Magaywer Moreira de Paiva. 
Participaram também da reunião Gabriel Campos Silva (Administrador do IC) e Helio Augusto Garcia 
de Andrade (Assistente em Administração do IC). 

 

ASSUNTOS:  
 

1. Informes 
 
O Coordenador informou que:  
 
(i) Ocorreu, entre os dias 11 e 13 de fevereiro, a matrícula online dos candidatos aprovados no processo 
de seleção para 2025.1. Ao todo, foram selecionados 11 alunos de doutorado e 51 alunos de mestrado. 
Desses, matricularam-se os 11 alunos de doutorado (5 candidatos a bolsa) e 39 alunos de mestrado 
(13 candidatos a bolsa). 
 
(ii) Em fevereiro de 2025, serão liberadas três bolsas CAPES de mestrado e duas de doutorado. 

 
(iii) Em março de cada ano, a CAPES faz uma redistribuição de bolsas entre os programas de pós-
graduação do país. Portanto, o número de bolsas disponíveis poderá aumentar ou diminuir em março 
de 2025. 
 

2. Composição de Bancas 
 

Deferida a alteração da banca para defesa de Tese de Doutorado de Bruno Erbisti Garcia. A banca 
passa a incluir, além dos titulares aprovados na reunião do Colegiado de 29/01/2025, os pesquisadores 
Alexandre Plastino de Carvalho como suplente interno e Marta Lima de Queirós Mattoso (UFRJ) 
como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Patrícia Raposo Santana Lima, formada 
pelos pesquisadores Luciana Cardoso de Castro Salgado, Daniela Gorski Trevisan, Roberto Pereira 
(UFPR), Cristiano Maciel (UFMT) e Sílvia Amélia Bim (UTFPR). Tendo ainda os pesquisadores 
Vânia de Oliveira Neves como suplente interno e Isabela Gasparini (UDESC) como suplente externo.  
 



 

 

 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Vinicius Souza de Jesus, formada pelos 
pesquisadores José Viterbo Filho, Flavia Cristina Bernardini, Carlos Eduardo Pantoja (CEFET/RJ), 
Gleifer Vaz Alves (UTFPR) e Diana Francisca Adamatti (FURG). 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de André Fernandes Gonçalves, formada 
pelos pesquisadores Aura Conci, Leandro Augusto Frata Fernandes, Flavia Cristina Bernardini, 
Aristófanes Corrêa Silva (UFMA) e Raul Queiroz Feitosa (PUC-Rio). 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de João Pedro López da Cruz, formada pelos 
pesquisadores Vanessa Braganholo Murta, João Felipe Nicolaci Pimentel, Daniel Cardoso Moraes de 
Oliveira e Marta Lima de Queirós Mattoso (UFRJ). Tendo ainda os pesquisadores Troy Costa 
Kohwalter como suplente interno e Mirella Moura Moro (UFMG) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Naira Alice Andrade Arruda, formada 
pelos pesquisadores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Simone de Lima Martins, Vanessa 
Braganholo Murta e Maristela Terto de Holanda (UnB). Tendo ainda o pesquisador Marcos de 
Oliveira Lage Ferreira como suplente interno. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Raiza Correia de Albuquerque, formada 
pelos pesquisadores Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, Marcos Vinícius Naves Bêdo, Lenora de 
Beaurepaire da Silva Schwaitzer (UFES), José Maria da Silva Monteiro Filho (UFC) e Leonardo Cruz 
da Costa (UFF). 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Miguel Domingos Brito, formada pelos 
pesquisadores Flávio Luiz Seixas, Mariza Ferro, Flavia Cristina Bernardini e Adriana Santarosa 
Vivacqua (UFRJ). Tendo ainda os pesquisadores Aline Marins Paes Carvalho como suplente interno 
e Erito Marques de Souza Filho (UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Dissertação de Mestrado de Dickson Henrique Justino Daniel, 
formada pelos pesquisadores Esteban Walter Gonzalez Clua, Raphael Pereira de Oliveira Guerra, 
Flávia Coimbra Delicato e Diego Nunes Brandão (CEFET/RJ). 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Diego Canizio Lopes, formada 
pelos pesquisadores Igor Monteiro Moraes, Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Rodrigo de Souza 
Couto (UFRJ), André Luiz Nasserala Pires (UFAC) e Ian Vilar Bastos (UERJ). Tendo ainda os 
pesquisadores Débora Christina Muchaluat Saade como suplente interno e Miguel Elias Mitre 
Campista (UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Regis Antônio Saraiva 
Albuquerque, formada pelos pesquisadores Flavia Cristina Bernardini, Antonio Augusto de Aragão 
Rocha, Ana Carolina Lorena (ITA) e Eulanda Miranda dos Santos (UFAM). Tendo ainda a 
pesquisadora Aline Marins Paes Carvalho Saade como suplente interno.  
 



 

 

 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Fernando Bezerra Chagas, formada 
pelos pesquisadores Alexandre Plastino de Carvalho, Isabel Cristina Mello Rosseti, Yuri Abitbol de 
Menezes Frota, Francisco Glaubos Nunes Clímaco (UFMA) e Rafael Augusto de Melo (UFBA). 
Tendo ainda os pesquisadores Simone de Lima Martins como suplente interno e Luidi Gelabert 
Simonetti (UFRJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Antonio Rege Lopes dos Santos, 
formada pelos pesquisadores Luciana Cardoso de Castro Salgado, José Viterbo Filho, Flavia Cristina 
Bernardini e Natasha Malveira Costa Valentim (UFPR). Tendo ainda as pesquisadoras Simone de 
Lima Martins como suplente interno e Milene Selbach Silveira (PUCRS) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Arthur Mariano Rocha de Azevedo 
Scalercio, formada pelos pesquisadores Aline Marins Paes Carvalho, Luciana Cardoso de Castro 
Salgado, Maria José Bocorny Finatto (UFRGS), Viviane Pereira Moreira (UFRGS), Rodrigo Souza 
Wilkens (University of Exeter) e Sidney Evaldo Leal (Venturus Centro de Inovação Tecnológica). 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Jonas Francisco Ferreira, formada 
pelos pesquisadores Flavia Cristina Bernardini, José Viterbo Filho, Adriana Santarosa Vivacqua 
(UFRJ) e Raissa Dos Santos Barcellos (UERJ). Tendo ainda a pesquisadora Luciana Cardoso de 
Castro Salgado como suplente interno. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Sidney Loyola de Sá, formada 
pelos pesquisadores Antonio Augusto de Aragão Rocha, Aline Marins Paes Carvalho, Leandro 
Santiago de Araújo, José Ferreira de Rezende (UFRJ) e Edmundo Albuquerque de Souza e Silva 
(UFRJ). Tendo ainda os pesquisadores Célio Vinicius Neves de Albuquerque como suplente interno 
e Leobino Nascimento Sampaio (UFBA) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Fernando Tamberlini Alves, 
formada pelos pesquisadores Antonio Augusto de Aragão Rocha, Leandro Santiago de Araújo, 
Giovanni Ventorim Comarela (UFES) e Rodolfo da Silva Villaça (UFES). Tendo ainda os 
pesquisadores Aline Marins Paes Carvalho como suplente interno e Vinícius Fernandes Soares Mota 
(UFES) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Marcelo Marques da Rocha, 
formada pelos pesquisadores Débora Christina Muchaluat Saade, Luciana Cardoso de Castro Salgado, 
Jesús Favela, Cláudia Maria Lima Werner (UFRJ) e Joel André Ferreira dos Santos (CEFET/RJ). 
Tendo ainda a pesquisadora Aura Conci como suplente interno. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Pablo Nunes Vargas, formada 
pelos pesquisadores Daniela Gorski Trevisan, Flávio Luiz Seixas, José Viterbo Filho e Cristiano 
Maciel (UFMT). Tendo ainda as pesquisadoras Luciana Cardoso de Castro Salgado como suplente 
interno e Isabela Gasparini (UDESC) como suplente externo. 
 



 

 

 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Wilker Luiz Gadelha Maia, 
formada pelos pesquisadores Antonio Augusto de Aragão Rocha, Célio Vinicius Neves de 
Albuquerque e Vinícius Fernandes Soares Mota (UFES). Tendo ainda os pesquisadores Igor Monteiro 
Moraes como suplente interno e Rodolfo da Silva Villaça (UFES) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Alan de Oliveira Silva Lenk, 
formada pelos pesquisadores Esteban Walter Gonzalez Clua, Anselmo Antunes Montenegro e Manuel 
Menezes de Oliveira Neto (UFRGS). Tendo ainda os pesquisadores Leandro Augusto Frata Fernandes 
como suplente interno e Bruno Feijó (PUC-Rio) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de André Luiz de Souza Freitas, 
formada pelos pesquisadores Antonio Augusto de Aragão Rocha, José Viterbo Filho e Ewerton 
Rodrigues Andrade (UNIR). Tendo ainda os pesquisadores Igor Machado Coelho como suplente 
interno e Carolina Yukari Veludo Watanabe (UNIR) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Rafael Nink de Carvalho, formada 
pelos pesquisadores Simone de Lima Martins, Alexandre Plastino de Carvalho, José Viterbo Filho e 
Luiz Henrique de Campos Merschmann (UFLA). Tendo ainda os pesquisadores Daniel Cardoso 
Moraes de Oliveira como suplente interno e Marcelo Rodrigues de Holanda Maia (IBGE) como 
suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Ewerton Luiz Costadelle, formada 
pelos pesquisadores Alexandre Plastino de Carvalho, Flavia Cristina Bernardini, Marcelo Rodrigues 
de Holanda Maia (IBGE) e Luiz Henrique de Campos Merschmann (UFLA). Tendo ainda os 
pesquisadores José Viterbo Filho como suplente interno e Jonnathan dos Santos Carvalho (IFF) como 
suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Silvana de Andrade Gonçalves, 
formada pelos pesquisadores Alexandre Plastino de Carvalho, Leonardo Gresta Paulino Murta, 
Daricélio Moreira Soares (UFAC) e Igor Scaliante Wiese (UTFPR). Tendo ainda os pesquisadores 
Vânia de Oliveira Neves como suplente interno e Marcelo Rodrigues de Holanda Maia (IBGE) como 
suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Proposta de Tese de Doutorado de Victor Antunes Vieira, formada 
pelos pesquisadores Daniela Gorski Trevisan, Esteban Walter Gonzalez Clua, Luciana Cardoso de 
Castro Salgado, Marco Winckler (Université Côte d'Azur) e Luciana Nedel (UFRGS). Tendo ainda 
os pesquisadores José Viterbo Filho como suplente interno e Alberto Barbosa Raposo (PUC-Rio) 
como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Matheus de Castro Ribeiro, formada pelos 
pesquisadores Ricardo Leiderman, André Maues Brabo Pereira, Jefferson Gonçalves Filgueiras 
(UFF), Luiz Fernando Bez (UFF), Ivan dos Santos Oliveira Júnior (CBPF) e Etelvino Henrique 
Novotny (Embrapa). Tendo ainda os pesquisadores Anselmo Antunes Montenegro como suplente 
interno e André Alves de Souza (Observatório Nacional) como suplente externo. 



 

 

 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Bruno José da Silva Barros, formada pelos 
pesquisadores Luiz Satoru Ochi, Uéverton dos Santos Souza, Igor Machado Coelho, Rian Gabriel 
Santos Pinheiro (UFAL), Luerbio Faria (UERJ) e Bruno Costa e Silva Nogueira (UFAL). Tendo ainda 
os pesquisadores Fábio Protti como suplente interno e Pedro Henrique González Silva (UFRJ) como 
suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Arthur Albuquerque Zopellaro Soares, formada 
pelos pesquisadores Débora Christina Muchaluat Saade, Célio Vinicius Neves de Albuquerque, Igor 
Monteiro Moraes, Natalia Castro Fernandes (UFF), Yona Lopes (UFF), Diego Gimenez Passos (ISEL) 
e Daniel Mossé (University of Pittsburgh). Tendo ainda os pesquisadores Flávia Coimbra Delicato 
como suplente interno e Marcelo Gonçalves Rubinstein (UERJ) como suplente externo. 
 
Deferida a banca para defesa de Tese de Doutorado de Gabriel Lagoa Duarte, formada pelos 
pesquisadores Uéverton dos Santos Souza, Fábio Protti, Luís Felipe Ignácio Cunha, Luerbio Faria 
(UERJ) e Marcelo Rodrigues de Holanda Maia (IBGE). Tendo ainda os pesquisadores Igor Machado 
Coelho como suplente interno e Pedro Henrique González Silva (UFRJ) como suplente externo. 
 

3. Pedidos de Prorrogação de Prazo 
 

Deferida a Prorrogação Regular, até julho de 2025, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Michelangelo José de Mello Lima e Souza Lopes, 
Cristiano Santana do Nascimento, Thiago da Silva Barradas, Vinicius Velleda Pacheco, Leonardo 
Martins Reigoto, Victor Hugo Corpas dos Santos Guaraná, Otavio Henrique Flaeschen Oliveira, 
Douglas Ferreira Brum, Lucas Dirk Gomes Ferreira, Arthur de Oliveira Paiva, Diogo Ledermann 
Firmino Pinto, Lucas Amaral dos Santos Barroso Leite, Luiz Fernando Coelho Passos e Edel da Silva 
Melo. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até julho de 2025, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Camila de Souza Ferreira, Adelmo Bandeira de Lima 
Junior, Iany Macedo Barcelos, Marcelo Nicolaci Pimentel, Rafael Duarte Campbell de Medeiros, 
Iasmyn Lugon Silva, Gabriela de Barros Coutinho, Elenice dos Santos Costa e Daniel Carlos Souza 
de Jesus.  
 
Deferida a Prorrogação Final, até maio de 2025, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Dissertação de Mestrado dos seguintes alunos: Bruna Souza da Rocha Santos, Yukio Felberk 
Shigihara, João Vítor Oliveira Ferreira, Ganadev Prajapathy Chandrasekharan, Christian Erik Condori 
Mamani, Jessica Louise Monçôres de Almeida, Ygor Carlos Ferreira Rolim, Caio Serra de Mello, 
Lesly Shessira Ttito Ugarte e Mauricio Jesus Marques Júnior. 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até julho de 2025, do prazo de pedido de banca para defesa de Exame 
de Qualificação de Doutorado dos seguintes alunos: João Vitor de Souza Chagas, Augusto César 
Fadel, Alan Lira Nunes e Claudio Ananias Ferraz. 
 



 

 

 
Deferida a Prorrogação Extraordinária COVID-19 I, até julho de 2025, do prazo de pedido de banca 
para defesa de Tese de Doutorado do aluno Murilo Brugger Stockinger. 
 
Deferida a Prorrogação Regular, até julho de 2025, do prazo de pedido de banca para defesa de Tese 
de Doutorado dos seguintes alunos: Carlos Eduardo Pires de Albuquerque, Fábio Gomes dos Santos, 
Ayres Nishio da Silva Junior, Rafael Carlos Soares Lima, Carlos Eduardo Pires de Albuquerque, 
Andrei Mantesso Coimbra, Clayton Escouper das Chagas, Camila Acácio de Paiva, André Lucio de 
Oliveira, Victor Wriedt Sapucaia, João Victor Daher Daibes, Rodrigo dos Anjos Azevedo, Jailton 
Santos das Neves, Heloisa Reis Leal, Vítor Nascimento Lourenço, Lucas Severiano dos Santos, 
Egberto Caballero Rosillo, Anselmo Luiz Éden Battisti, Eder de Oliveira, Adolpho Olimpio dos 
Santos Filho, Marcello Willians Messina Ribeiro e Arnaldo Cesar Almeida Oliveira. 
 
Deferida a Prorrogação Extraordinária, até julho de 2025, do prazo de pedido de banca para defesa de 
Tese de Doutorado dos seguintes alunos: Augusto Pizano Vieira Beltrão, Maurício da Silva Pires, 
Wagner Luiz Oliveira dos Santos, Alex Vanderlei Salgado, Vinícius Biajoni Braga Flôr, Jose Luis 
Huillca Mango, Rafael da Silva Vianna, Nilson Luis Damasceno e Jean de Oliveira Zahn. 
 
Deferida a Prorrogação Final, até maio de 2025, do prazo de pedido de banca para defesa de Tese de 
Doutorado dos seguintes alunos: Isaac de Abreu Gaspar, Elaine Flávio Rangel Seixas, Bruno José da 
Silva Barros, Mônica da Silva, Paulo Cezar Lacerda Neto, Paulo Augusto Neves de Carvalho Elias, 
Matheus Moreira Cruz. 
 

4. Requerimentos de Alunos e Professores 
 
Deferido o pedido do doutorando Victor Antunes Vieira, orientado pela professora Daniela Gorski 
Trevisan, com anuência de todos os envolvidos, para passar a ser coorientado pelos professores 
Esteban Walter Gonzalez Clua e Marco Winckler (Université Côte d'Azur), em substituição à 
professora Laura Costa Sarkis (UFAC), que deixa a posição de coorientadora. 
 
Deferido o pedido da professora Daniela Gorski Trevisan, com anuência de todos os envolvidos, para 
que seu aluno de doutorado Pablo Nunes Vargas passe a ser coorientado pelo professor Flávio Luiz 
Seixas. 
 
Deferido o pedido da professora Daniela Gorski Trevisan, com anuência de todos os envolvidos, para 
que sua aluna de mestrado Bruna Souza da Rocha Santos passe a ser coorientada pelo professor 
Esteban Walter Gonzalez Clua. 
 
Deferido o pedido da professora Daniela Gorski Trevisan, com anuência de todos os envolvidos, para 
que seu aluno de mestrado Adelmo Bandeira de Lima Junior passe a ser coorientado pelo professor 
José Viterbo Filho. 
 
Deferido o pedido do professor Igor Monteiro Moraes, com anuência de todos os envolvidos, para que 
seu aluno de doutorado Diego Canizio Lopes passe a ser coorientado pelo professor Ian Vilar Bastos 
(UERJ). 



 

 

 
Deferido o pedido do professor Daniel Cardoso Moraes de Oliveira, com anuência de todos os 
envolvidos, para que seu aluno de doutorado Claudio Ananias Ferraz passe a ser coorientado pelo 
professor Victor Ströele de Andrade Menezes (UFJF). 
 
Deferido o pedido do professor Antonio Augusto de Aragão Rocha, com anuência de todos os 
envolvidos, para que seu aluno de doutorado Sidney Loyola de Sá, passe a ser coorientado pelo 
professor José Ferreira de Rezende (UFRJ). 
 

5. Comissão de Seleção para Bolsas Nota 10 FAPERJ 
 
O Colegiado aprovou a composição da Comissão de Seleção para Bolsas de Mestrado e Doutorado 
Nota 10 da FAPERJ, formada pelos professores Leonardo Gresta Paulino Murta, Antonio Augusto de 
Aragão Rocha e Célio Vinicius Neves de Albuquerque, sob a presidência do primeiro. 
 

6. Retificação no Currículo do Doutorado 
 

O Colegiado aprovou as seguintes correções no texto do currículo de doutorado do PGC, publicado 
na resolução CEPEx/UFF No 4.177, de 11 de dezembro de 2024. 
 
§ Onde se lê “Uma (1) ou mais Disciplinas de Pesquisa de Dissertação”, passa a ser “Uma (1) ou 

mais Disciplinas de Pesquisa de Tese”; e  
 

§ Onde se lê “Uma (1) Disciplina de Defesa de Dissertação”, passa a ser “Uma (1) Disciplina de 
Defesa de Tese”. 

 

7. Implementação dos Novos Currículos 
 

Os novos currículos de mestrado e doutorado do PGC passaram a vigorar a partir do primeiro semestre 
de 2025. Dessa forma, a disciplina Seminários não será mais oferecida a partir deste semestre. Como 
há quatro aluno do currículo de mestrado antigo que ainda não cursaram essa disciplina, o Colegiado 
aprovou a participação em alguma Escola de Verão ou de Inverno como atividade equivalente.  
 
Para considerar cumprido o requisito de ser aprovado na disciplina Seminários, o aluno deverá obter 
o certificado de participação em pelo menos cinco atividades do respectivo evento. São consideradas 
atividades os workshops, minicursos, palestras e mesas redondas realizados no evento. 
 

8. Pedido de Credenciamento e de Habilitação para Orientar Doutorado 
 

O Colegiado aprovou o pedido do professor Mario Roberto Folhadela Benevides para credenciamento 
como Docente Permanente do PGC até 31/12/2025, quando todos os professores são avaliados para 
fins de recredenciamento anual. Foi aprovado também a sua habilitação para orientar teses de 
doutorado no PGC. 

 
 
Nada mais havendo a tratar, às 14h foi encerrada a reunião. 


